

● У НАС В ГОСТИХ

ЭТО НЕЗАБЫВАЕМО

РАСКАЗЫВАЕТ СЫН СИБИРСКОГО СУСАНИНА

В газете «Кузбасс» 11 марта с.г. была опубликована корреспонденция «Сибирский Сусанин». Спустя несколько дней в редакции раздались телефонный звонок:

— В Кемерово живет сын героя...

И вот Иван Григорьевич Баландин у нас в гостях. Среднего роста, в синем демисезонном пальто, он выглядит молодцом, хотя по паспорту это человек пенсионного возраста.

Вопрос. Помнишь ли вы, Иван Григорьевич, своего отца?

Ответ. Очень хорошо. Когда он совершил свой подвиг, мне было тридцать лет. В семье было шесть человек — родители, три сестры и я. Жили в большом селе Красный Яр, ныне Ижморского района.

Отец, Григорий Дмитриевич, родился в 1890 году в Тамбовской губернии, незадолго до отмены крепостного права.

Шестнадцатилетним паренком его привезли в Сибирь. Здесь брачали у кулачкам Постниковых. Потом с большим трудом

скопил денег на лошаденку. В Красном Яре женился, завел свое хозяйство. Известно, что лучшими землями владели боячи. Он ненавидел мицедолов, часто говорил дома: «Скоро придется на них погибнуть...»

С радостью мы встретили вести о свершении царя, а затем об Октябрьской революции.

Вопрос. Когда в Сибири Колчак установил диктатуру, где находился в это время Григорий Дмитриевич?

Ответ. Отец оставался в селе. Ему уже было почти шестьдесят лет, и кольчаковцы не взяли его на службу, зато часто обирали, как и всех крестьян.

В 1919 году в Красном Яре прибыл партизанский отряд Шевелева-Лубкова, бойцы остались и в нашем селе. Командир партизан был хорошим другом нашего отца М. Л. Воронина. Позже карателью об этом стало известно. Узнав, что старик и его зять помогали партизанам хлебом, кольчаковцы зверски избили моего отца и М. Л. Воронина шомполами. Измы-

вались и над матерью Матрой Сидлантьевной (она пекла хлеб, стирала белье партизанам). В конце концов ее арестовали, избили до полусмерти и увезли в город Маринск, где посадили в тюрьму. Днем она убирала квартиру у национников, а вечером ее уводили в камеру. Довелось мне возить передачу матери, получить разрешение на свидание. Однажды матери удалосьбежать из квартиры тюремного начальника. Добиралась до села больше недели. Меж тем белогвардейцы не раз приходили в наш избушку, устраивали обыски, спрашивали, ни приходила ли старуха. Но мы сумели предупредить мать и отправить ее в тайгу, к родственникам.

В мае 1920 года из-под ареста вышел из тюрьмы Е. С. Фурсов и его жена Нина. Вопрос. Как случилось, что проводником кольчаковцев взяли вашего отца? Когда это было?

Ответ. В конце декабря

1919 года под натиском Красной Армии полки Колчака отступали из востока. В один из ночей отца вызвали к офицеру-кольчаковцу, отряд которого стоял в Красном Яре. Тот потребовал привести отряд в Маринск. Отказаться — значит получить пулю в затылок. Отец согласился, но повел кольчаковцев не в сторону железнодорожной станции, а противоположной направления, в тайгу, откуда должны были подойти части Красной Армии. Белогвардейский офицер догадался, что задумал Григорий Дмитриевич. Руководитель революции открыл огонь, сбив его с ног, остальные нанесли удары ногами. Офицер вскочил на коня, подъехал к лежавшему отцу и выстрелил в него из револьвера. Решив, что старик смертельно ранен, кольчаковцы ушли.

Вопрос. Кто обнаружил отца, кто рассказал о последних часах его жизни?

Ответ. Придя в сознание, отец не увидел вокруг себя белогвардейцев. Он был ранен в голову, пуля застряла в шее. С трудом добрался до Память об отце связана жителями села Красный Яр. Я часто бывала там, встречаясь с пионерами, школьниками, рассказывая им о подвигах советских людей.

Беседу вел М. ЩЕРБАКОВ.

НАМ ПИШУТ ИЗ ДЕРЕВНИ ОБРЯДЫ НАШИ, СОВЕТСКИЕ!

В жизни каждой семьи, каждого советского человека немало трогательных, волнующих и незабываемых событий: свадьба и рождение первого ребенка, день совершеннолетия и проводы в Советскую Армию, день первой получки и новоселье... Понятно, что эти события люди стремятся отметить ярко, радостно. И это видно даже на примере нашего села.

ЧИТАЙТЕ, ЗАВИДУЙТЕ...

В Попеченской средней школе прощается добрый обычай — отмечать день совершеннолетия. В день, когда проходит в школе такой вечер, сколько приезжают из Юрги представители паспортного стола.

На всю жизнь запоминается шестнадцатилетним этот необычный вечер, когда они получили свой первый документ. И учителя, и пионеры гордо поздравляют шестнадцатилетних.

СЛАВА ЛЮДЯМ ТРУДА

Ветераны. С огрубелыми руками, обожженные знойным солнцем и морозами, посеребренные сединой... Их много в совхозе «Прогресс» — тех, кто четверть века и более отдал делу подъема экономики родного хозяйства. Об их трудовом сплаве говорит сегодня председатель рабочего комитета совхоза Семен Афанасьевич Юрочкин.

Село славит комбайнеров Павла Степановича Шулешко и Проворова Ивановича Павлова.

Павел Степанович 40 лет проработал на попеченских полях, из них 21 год бессменно водил свой степной корабль. За эти годы он убрал не одну тысячу гектаров хлебов.

Его труд не однажды был отмечен. Он был участником Все-союзной сельскохозяйственной выставки и был награжден серебряной медалью, а следом удостоился еще одной медали ВДНХ-бронзовой. На груди знатного комбайнера — орден Трудового Красного Знамени.

Сейчас в селе есть памятник Трудовому Красному Знамени.